

ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЩЕСТВО И СОЦИАЛЬНАЯ ФИЛОСОФИЯ

Митрофанова Варвара Сергеевна

студент, Нижегородский государственный педагогический университет им. К. Минина, Р Φ , г. Нижний Новгород

Сулима Игорь Иванович

научный руководитель, д-р. филос. наук, Нижегородский государственный педагогический университет им. К. Минина, РФ, г. Нижний Новгород

Аннотация. В информационном обществе происходит борьба материальной и духовной сфер, поскольку каждая из них, несомненно, важна для человека. Материальная сфера, это всё то, что создано «руками» человека, а духовная – творческий процесс (то, о чем думает человек, верит и т.д.). В статье раскрывается переход с одной ступени развития человека на следующую и изменения в его сферах жизни. А также важность взаимного баланса данных сфер.

С самого начала происхождения мира и до настоящего времени, ученные, педагоги, психологи и философы искали ответ на вопрос взаимосвязи материального и духовного. Если познакомиться с исследованиями К. Маркса и Ф. Энгельса, а именно с работами об историческом материализме, то увидим условия для связи материального и духовного. Данная связь является важным ключевым моментом для понимания природы современного информационного общества и возможных путей его развития в будущем. Говоря о взаимосвязи духовной и материальной сфер жизни, необходимо узнать, что такое информационное общество и социальная философия. Под информационным обществом понимается такая ступень развития цивилизации, в которой очень важное место занимают знания, умения, навыки, информация. Под понятием «социальная философия» понимается определенный раздел философии, в котором раскрывается общество, в его сущностных аспектах, и какое в нем место занимает человек. Исследователи всегда старались предполагать, как могут взаимодействовать эти две сферы жизни - духовная и материальная. Одним из таких исследователей являлся С.В. Орлов, который в своих работах писал: ««...основа расцвета общества в целом - всемерное развитие интеллекта трудящихся» [1, с. 49]. А исследователь И.И. Чанги в своих трудах писал, что во времена коммунизма (с 1847 года) считалось, что труд должен быть посвящен производству знаний [2]. Благодаря работам исследователей мы можем наблюдать такую картину: материальная трудовая деятельность сменяется духовной. Такие мысли можно увидеть не только в работах философах, но и в статьях газет. Так, например, в газете «Ленинградская правда» сообщалось, что: «Человек только и становится человеком в духовной сфере. Материальная же должна быть настолько отлажена, чтобы лишь между прочим обеспечивать нормальное существование. Так должно быть». Не нам судить, правильным ли является такой подход к рассмотрению данной ситуации, но на наш взгляд это очень наивное мнение, что развивать нужно только духовную сферу жизни человека, а материальная сфера должна быть настолько «отлажена», доведена до автоматизма и просто обеспечивать прекрасную жизнь человеку. Невозможно найти правила, по которым нужно выполнять «настройку» материальной сферы человека, а также, кто должен этой «настройкой» заниматься. Когда общество стало переходить на информационную ступень, то на первый план вышла не духовная, а материальная составляющая жизни человека. Для того, чтобы изучать создавать что-то новое, например, различную технику, компьютеры, без которых уже не возможно представить жизнь ни одному человеку современности. Необходимо развитие материальной и духовной сфер деятельности, чтобы между ними был баланс, который поспособствуют дальнейшему развитию общества. Человечество развивается, достигаются результаты в разных направлениях деятельности, вместе с ним прогрессируют и материальные, духовные явления. Теперь человек рассматривает сферы жизни, как материальную и идеальную. В жизни современного человека большую роль приобрели компьютерные технологии и техника. Возникает вопрос: «Как научиться использовать все материальное в интересах человека?», «Как объединить в одну картину старое и новое?». В работах некоторых исследователей уже существует ответы на данные вопросы: «Понятие информации, – подчеркивают они, – отражает как объективнореальное, не зависящее от субъекта свойство объектов неживой и живой природы, общества, так и свойства познания, мышления... Информация, таким образом, присуща как материальному, так и идеальному» [3, с.229].

Так как же связаны духовная и материальная сфера человека? Материальное – это компьютер (один из важных элементов жизни человека), а духовное (идеальное) – мозг. Человеческий мозг своего рода тоже компьютер, который записывает информацию, образы, воспоминания в идеальной форме, а компьютер из материальной сферы имеет возможность записывать информацию материального мира. В современном мире все чаще и чаще можно увидеть, как материально заменяет идеальное. Роботы работают за людей, в сети интернет люди часто пользуются нейросетью, которая создает что-то новое (информацию). Программисты с помощью знаков, символов превращают духовную информацию в материальное.

Мы можем сделать вывод, что материальная и духовная сферы тесно связаны между собой, человек достигает свои цели, только тогда, когда объединяет материальное и духовное. Но также важно помнить, что и по отдельности данные сферы важны для общества.

Список литературы:

- 1. Орлов С.В. Информационное общество и социальная философия / С. В. Орлов // Философия и культура информационного общества 2022 С. 118-120.
- 2. Чангли И.И. Труд. Социол. аспекты теории и методологии исследования; АН СССР Ин-т социол. исслед. М.: Наука, 1973. 588 с.
- 3. Урсул А.Д. Природа информации: философский очерк. 2-е изд. Челябинск: Челяб. гос. акад. культуры и искусств, 2010. 231 с.